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BANNIR LES SODAS    GUIDE POUR L’ENSEIGNANT
Aperçu général

Comme les scientifiques ont découvert que le sucre peut être considéré comme une substance addictive, une pression grandissante vise à réduire sa quantité dans les boissons consommées par les enfants et les jeunes. Cette activité permet aux étudiants de considérer les liens de causalité existants entre la consommation de sucre, l'obésité et la santé. L’étude des arguments en faveur et contre l'interdiction de vente de boissons sucrées aux moins de 18 ans leur permettra de se positionner de manière scientifique et éthique face à cette proposition.
OBJECTIFS Pédagogiques

Dans cette leçon les apprenants vont:

· Utiliser leurs connaissances sur la nutrition et la santé.
· Analyser une corrélation pour relever si elle manifeste vraiment un lien de cause à effet.
· Evaluer et synthétiser de l’information pour prendre une décision sur un sujet en relation avec la santé ;
LIENS avec le Programme

Programme français
Socle commun de connaissance et de compétence
· L’élève doit être capable de pratiquer une démarche scientifique : - savoir observer, questionner, formuler une hypothèse et la valider, argumenter, modéliser de façon élémentaire ;
· Exprimer et exploiter des résultats, à l’écrit, à l’oral, en utilisant les technologies de l’information et de la communication ;
· Être conscient de sa responsabilité face à l’environnement, la santé, le monde vivant ;
· Être conscient de l’existence d’implications éthiques de la science.
Sciences de la Vie
· Observer, recenser et organiser des informations pour : – relier des excès alimentaires à des maladies (obésité, diabète, maladies cardiovasculaires…)

Plan d'études romand (Suisse)

· MSN37 - Analyser les mécanismes des fonctions du corps humain et en tirer des conséquences pour la santé
· Utilisation de la démarche scientifique
· Prévention - Sensibilitation à l'importance d'avoir une hygiène de vie équilibrée (activité physique, alimentation équilibrée,...)
· CM36 - Exercer des savoir-faire culinaires et équilibrer son alimentation, en étudiant de manière critique les produits et les habitudes de consommation
· FG32 - Répondre à ses besoins fondamentaux par des choix pertinents
OUtils pedagogiques

· La leçon s'articule autour de la présentation PowerPoint. Les fiches apprenants se trouvent dans un fichier séparé. Elles sont réutilisables ou à usage unique et sont à distribuer et à partager suivant les indications.
· Les outils ENGAGE sont publiés par le projet ENGAGE de la Commission européenne en tant que ressources éducatives libres et ils sont publiées sous la licence Creative Commons CC BY SA. Ils peuvent être partagés et adaptés librement tout en attribuant la création à ENGAGE, en indiquant si des modifications ont été effectuées et les conditions de partage doivent rester les mêmes. 
· Rendez vous sur le site internet ENGAGE http://www.engagingscience.eu/fr/ pour trouver plus d’activités « les sciences dans les actualités ».

	ETAPE/OBJECTIF                       Déroulé

	Point de départ
(5 min) Le sucre induit de la dépendance et cause de l'obésité. Devrions-nous interdire la vente de boissons sucrées aux moins de 18 ans ?
	Montrer la bande-annonce du film Fed Up pour motiver les apprenants (sous-titrée en français), la vidéo est également téléchargeable dans les ressources de l’activité.
Alternativement, on peut montrer :

Emission ABE sur TSR (Suisse, 14 septembre 2004) Epidémie d'obésité : pourquoi est-elle là et comment en réchapper ?

> Par exemple, on peut montrer la première partie de cette séquence : « Le sucre, le sel et le gras : l’opium du people »
Afficher (3) présentant la question que les étudiants devront traiter.

Montrer une canette ou une bouteille de soda et afficher (4) pour demander aux élèves de deviner sa teneur en sucre. Demander à un étudiant de mesurer 10 cuillères à sucre remplies (ou 10 petits sachets de sucre) ce qui correspond à la quantité de sucre contenue dans la canette.

	Tâche principale
(10-15 min) Trier les preuves majeures et mineures présentant le sucre comme cause de l'obésité. Décider si les preuves sont suffisantes pour interdire les boissons sucrées aux moins de 18 ans.

	Rappeler aux élèves que s’ils consomment plus d’énergie qu’ils n’en utilisent, ils vont augmenter en poids. Afficher (5) et questionner les élèves à propos de leurs réactions immédiates – est-ce que les boissons sucrées ont causé l’obésité de Pierre ou bien y aurait-t-il un autre facteur en cause, par ex. une réduction de l’activité physique ?  Signaler qu’un lien entre deux facteurs est une preuve encore faible pour soutenir une hypothèse. Demander aux étudiants ce qui pourrait constituer une preuve plus solide du sucre comme cause de l’obésité. 

Distribuer les cartes-preuves de la fiche 1. Les groupes suivent les instructions en haut de (6) pour trier les cartes.

Les groupes prennent leur décision; ils partagent leurs réflexions avec la classe en explicitant les raisons de leur choix.

	Classe entière 1
(5 min) Pour pouvoir être sûrs d'une conclusion, les scientifiques ont besoin de trouver des mécanismes qui expliquent un lien entre deux variables.
	Utiliser la première partie de (7) pour signaler qu’il n’est pas certain qu’un excès de consommation de boissons sucrées cause l’obésité. Il y a de l’incertitude dans toute conclusion.

Utiliser la deuxième partie de (7) pour rappeler que les chercheurs peuvent être plus sûrs d’une conclusion s’il y a un mécanisme plausible expliquant le lien entre deux variables, dans ce cas l’explication pour le sucre agissant comme une substance addictive, au moins sur des rats de laboratoire. 

A ce stade les élèves sont probablement de l’avis qu’il n’y a pas encore assez de preuves pour interdire la vente de boissons sucrées aux moins de 18 ans.

	Aller plus loin 
(10-15 min) Trier des cartes argumentaires pour prendre une décision à propos de l'interdiction de vente de boissons sucrées aux moins de 18 ans.

	Afficher (8). Les étudiants s’organisent par groupes et exploitent les cartes de la fiche 2 pour répondre à la question principale :

Devrions-nous interdire la vente de boissons sucrées aux moins de 18 ans?

Quelques groupes partagent leurs décisions avec la classe, en donnant les raisons de leur choix. 

	Classe entière 2

(5 min) La décision sur l'interdiction ne peut pas être prise uniquement sur la base des données scientifiques.
	Discuter comment les groupes ont pris leurs décisions. Montrer que celles-ci ne peuvent pas être basées uniquement sur des arguments scientifiques. D’autres facteurs, par exemple d’ordre éthique, doivent être pris en considération.

Signaler que, même en absence de consensus scientifique, il est raisonnable, à un moment donné, d’établir un diagnostic et de considérer que les conséquences d’une action (la surconsommation de boissons sucrées) sont si mauvaises qu’une autre action (l’interdiction de boissons sucrées aux moins de 18 ans) peut être justifiée.
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