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DES ILES ENGLOUTIES   
GUIDE de L’ENSEIGNANT
APERÇU GENERAL

L’archipel des Kiribati constitue une république formée de 32 atolls et une “île haute” dans l’Océan Pacifique. Cette république vient d'annoncer l'achat de terres dans l'archipel montagneux des Fidji. Cela devrait permettre à sa population d’émigrer lorsque l’augmentation du niveau de la mer aura rendu toute vie sur ces îles impossible. Dans cette activité, les étudiants utilisent des données pour prédire l'augmentation du niveau des océans en tenant compte des marges d’erreur. Mais l’objectif principal consiste à poser la question de la responsabilité des activités humaines dans les changements climatiques. Si l'homme peut être considéré comme responsable, est-ce que les plus grands pollueurs devraient payer les terres de refuge pour les habitants des îles touchées ?

OBJECTIFS pedagogiques

Dans cette leçon les étudiants vont:

· Utiliser les connaissances sur le changement climatique pour expliquer l'augmentation du niveau de la mer.

· Faire une prédiction sur l'augmentation du niveau de la mer et estimer la marge d’erreur de sa prédiction.

· Evaluer les résultats des études pour cerner si l'homme est vraiment responsable des changements climatiques.

LIENs AVEC LEs programmes

Programme français

Socle commun de connaissance et de compétence

· L’élève doit être capable de pratiquer une démarche scientifique :
– savoir observer, questionner, formuler une hypothèse et la valider, argumenter, modéliser de façon élémentaire ;

· Exprimer et exploiter des résultats, à l’écrit, à l’oral, en utilisant les technologies de l’information et de la communication ;

· Être conscient de sa responsabilité face à l’environnement, la santé, le monde vivant ;

· Être conscient de l’existence d’implications éthiques de la science.

Plan d'études romand (Suisse)
· MSN36 - Analyser des phénomènes naturels et des technologies à l'aide de démarches caractéristiques des sciences expérimentales.

· Utilisation de la démarche scientifique.

· FG36 Prendre une part active à la préservation d'un environnement viable.
· FG37 Analyser quelques conséquences, ici et ailleurs, d'un système économique mondialisé.
· Analyse des interdépendances sociales, économiques, environnementales et politiques ayant un enjeu mondial (changements climatiques, migrations, eau, alimentation, santé, emploi, solidarité, …)
· SHS31 Analyser des espaces géographiques et les relations établies entre les hommes et entre les sociétés à travers ceux-ci…en étudiant une même problématique à différentes échelles (locale, régionale, planétaire) pour percevoir les effets d'échelle

· Les changements climatiques y compris les risques naturels en lien avec les phénomènes atmosphériques (ouragans, inondations, avalanches, …)
OUTILS PEDAGOGIQUES

· La leçon s'articule autour de la présentation PowerPoint. Les fiches pour les apprenants sont dans un document séparé. Elles sont réutilisables ou à usage unique et sont à distribuer et à partager suivant les indications.

· Les outils ENGAGE sont publiés par le projet ENGAGE de la Commission européenne en tant que ressources éducatives libres et ils sont publiées sous la licence libre Creative Commons : “pas de travaux dérivés, pas d’utilisation commerciale”. Ils peuvent être utilisés librement mais ne peuvent pas être publiés à nouveau sous quelque forme modifiée que ce soit.
· Visitez le site web d’ENGAGE www.engagingscience.eu pour avoir plus d’activités en lien avec l’actualité dans les médias.
	ÉTAPES/OBJECTIFS                   DÉROULÉ

	Point de départ     
(10 min) Découvrir l'achat de terrain par le Kiribati pour que ses habitants puissent y trouver  un refuge. Expliquer l'augmentation du niveau de la mer.
	Montrer une des séquences indiquées dans les liens web sur la montée du niveau de la mer dans les îles du Pacifique.

Par exemple : 
- Vidéo : Changements climatiques : des petites îles menacées de disparition (ONU)
- Kiribati video (en anglais)
Le point clé apparaît déjà dès la première minute, mais on peut vouloir montrer la totalité de la vidéo aux étudiants.

Afficher (3) et demander aux étudiants d’imaginer leurs sentiments s’ils habitaient dans les Kiribati.

Afficher (4) pour demander aux étudiants de discuter les raisons qui expliquent la montée du niveau de la mer. L’élévation globale de température participe à l’augmentation du niveau de la mer de deux manières :

· la glace sur les continents fond et se déverse dans la mer,

· la dilatation de l’eau, provoque une augmentation globale du volume des océans. 

Remarque : l’eau se dilate quand elle est chauffée seulement à partir de 4°C.

	Tâche principale
(15 min) Faire des prédictions sur l'augmentation du niveau de la mer dans le Kiribati.

	Afficher (5) pour mettre le scénario, puis demander aux étudiants de compléter les tâches dans la fiche 1, individuellement ou par deux. Le point clé ici est celui de la marge d’erreur, utilisé dans son sens scientifique – éventuellement il faudra vérifier que tous les étudiants comprennent ce terme avant de commencer avec les questions.

Réponses aux questions basées sur les diagrammes : La mer couvrira les terres qui sont en dessous de 40 cm sur le niveau de la mer en 2088 ; la prédiction minimale serait déjà en 2055 ; la montée moyenne prévue pour 2030 est de 10 cm; les valeurs maximale et minimale en 2030 sont 2 et 18; l’augmentation du niveau de la mer en 2030 est 10 cm ± 8 cm; en 2080, il est de 34 cm ± 28 cm.

	Classe entière 1
(5 min) Discuter l'impact de la montée du niveau de la mer sur les habitants du Kiribati.
	Discuter à propos du moment où les gens abandonneront les Kiribati : Quand la mer aura-t-elle couvert une grande partie de l’île ?  Quand l’eau salée aura-t-elle contaminé l’eau souterraine de sorte que l’eau potable deviendra rare ? Quand les îles seront-t-elles totalement couvertes par l’eau ?

	Aller plus loin 
(15 min) Evaluer la situation pour cerner si l'homme est responsable du changement climatique.

	Afficher (6). S’assurer que les fiches 3 à 6 ont été coupées par la moitié et distribuées dans la salle. Donner aux étudiants des copies de la fiche 2.

Les étudiants analysent les affirmations éparpillées dans la salle et ils les placent chacune dans une colonne de la fiche 2. Réponses attendues : 1ère colonne – C; 2ème – B, D, G; 3ème – A, F; 4ème – E, H.

Une fois les arguments considérés, les groupes décident si les hommes sont responsables des changements climatiques. Evidemment, il est impossible d’être absolument sûr d’un côté ou de l’autre. 

Mener une discussion avec les étudiants pour réfléchir pourquoi ils ne peuvent pas être totalement sûrs de leur conclusion. 

	Classe entière 2
(5 min) Voter dans la classe si les présumés responsables des changements climatiques devraient acheter des terres pour les habitants des îles, qui souffrent de leurs conséquences.
	Afficher (7). Les étudiants décident si les pays qui produisent le plus de dioxyde de carbone (incluant les Etats Unis, la Chine et les pays de l’Union Européenne) devraient acheter des terres pour que les habitants des îles exposées puissent y trouver refuge. Faire voter la classe.

Voir si les étudiants ont pris leur décision uniquement sur la base d’arguments scientifiques ou bien s’ils en ont considéré d’autres, par exemple d’ordre éthique.
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