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MANGER DES INSECTES
GUIDE DE L’ENSEIGNANT
Aperçu général

Au fur et à mesure que la population humaine augmente, la demande en viande devient de plus en plus importante et celle-ci dépassera bientôt l’offre existante. L’élevage de grand bétail met sous tension nos ressources naturelles et produit des déchets polluants. Les scientifiques proposent maintenant de manger des insectes pour faire face à ce défi. Dans cette activité les apprenants vont préparer un menu pour la cantine de leur établissement avec des plats bien savoureux à base d’insectes mêlés à d’autres plats plus typiques. Seront-ils capables de communiquer d’une manière convaincante, en utilisant leurs connaissances sur les ressources naturelles, de sorte que leurs camarades choisissent les menus alternatifs à base d’insectes ?
OBJECTIFS Pédagogiques

Dans cette leçon, les apprenants vont :
· Communiquer une opinion en utilisant des preuves, un discours écrit convainquant et les connaissances sur les ressources naturelles de la Terre. 

LIENS avec le Programme

Programme français
Socle commun de connaissance et de compétence 

· L’élève doit être capable de pratiquer une démarche scientifique :
– savoir observer, questionner, formuler une hypothèse et la valider, argumenter, modéliser de façon élémentaire;

· Exprimer et exploiter des résultats, à l’écrit, à l’oral, en utilisant les technologies de l’information et de la communication;

· Être conscient de sa responsabilité face à l’environnement, la santé et le monde vivant;

· Être conscient de l’existence d’implications éthiques de la science.
SVT

· L’Homme élève des animaux et cultive des végétaux pour se procurer des aliments qui répondent à ses besoins (matières grasses, sucres rapides, sucres lents, protéines);

· Élevage ou culture nécessite une gestion rationnelle : - Observer, recenser et organiser des
informations pour comprendre l’intérêt d’un élevage ou d’une culture;

· Comprendre les éléments d’un débat. Manifester un intérêt pour la vie publique et les grands enjeux de la
société à l’échelle planétaire;

· Comprendre la responsabilité humaine en matière d’environnement.

Plan d’études romand (Suisse) 
· MSN 36 – Analyser des phénomènes naturels et des technologies à l’aide de démarches caractéristiques des sciences expérimentales

· Energie; calcul et comparaison de rendements en lien avec l’impact sur l’environnement
· CM36 - Exercer des savoir-faire culinaires et équilibrer son alimentation : 2) en découvrant d'autres cultures culinaires ; 4) en étudiant de manière critique les produits et les habitudes de consommation ; 5) en exerçant un regard critique sur les modes alimentaires
· FG 36 – Prendre une part active à la préservation d’un environnement viable en développant des attitudes responsables face aux déchets générés par la production, la distribution et la consommation

· FG 37 – Analyser quelques conséquences, ici et ailleurs, d’un système économique mondialisé

· Analyse des interdépendances sociales, économiques, environnementales et politiques ayant un enjeu mondial (changements climatiques, migrations, eau, alimentation, santé, emploi, solidarité,…)

· SHS 31 – Analyser des espaces géographiques et les relations établies entre les hommes et entre les sociétés à travers ceux-ci en étudiant une même problématique à différentes échelles (locale, régionale, planétaire) pour percevoir les effets d’échelle

· Echelle; analyse des enjeux liés é l’eau

· L1 32 – Ecrire des textes de genres différents adaptés aux situations d’énonciation

· Le texte qui argumente; utilisation de différents procédés de persuasion : la démonstration, l’argument d’autorité, la concession, la réfutation.
OUtils pedagogiques

· La présentation PowerPoint contient le support pour les explications de l’enseignant et les fiches pour les apprenants.
· Les outils ENGAGE sont publiés par le projet ENGAGE de la Commission européenne en tant que ressources éducatives libres et ils sont publiées sous la licence Creative Commons CC BY SA. Ils peuvent être partagés et adaptés librement tout en attribuant la création à ENGAGE, en indiquant si des modifications ont été effectuées et les conditions de partage doivent rester les mêmes. 
· Visitez le site web d’ENGAGE www.engagingscience.eu pour avoir plus d’activités en lien avec l’actualité dans les médias.
	ÉTAPES/OBJECTIFS                   DÉROULÉ

	Point de départ
Présenter la nouvelle dans les média
	Afficher (2), qui décrit la nouvelle derrière cette activité : la cantine de l’Université de Bruxelles  propose des menus à base d’insectes. Demander aux apprenants ce qu’ils en pensent.

	Noyau       
Les apprenants élaborent leurs menus
	Montrer les informations sur les problèmes liés à l’élevage de grand bétail (3), puis les objectifs (4).

Demander aux apprenants de lire la fiche 1. Demander à la classe de donner une réponse à main levée à propos du type d’élevage qui utilise le moins de ressources terrestres : les insectes ou le grand bétail. Choisir quelques élèves pour expliquer leurs réponses.

Montrer la tâche (5). Les apprenants travaillent seuls pour choisir un menu spécial pour la semaine “insectes”.
Chaque apprenant aura besoin d’une copie du menu (fiche 2), des plats à base d’insectes (fiche 3) et des repères pour un discours persuasif (fiche 4). Les apprenants lisent l’information sur les plats à base de viande (fiche 2) montrant des données sur les ressources nécessaires pour l’élevage de chaque type d’animal, ainsi que la pollution qu’il génère. Ensuite ils lisent des informations similaires sur les insectes dans la fiche 3 et choisissent deux plats qui en contiennent pour le menu. Ils découpent les plats sélectionnés et les collent sur le menu. A la demande, ils devraient être capables de justifier leurs choix. 

Par suite, les apprenants utilisent les informations qu’ils ont recueillies pour rédiger avec un langage persuasif le texte “Pourquoi tu devrais manger des insectes” dans la boîte prévue à cet effet. La liste de repères dans la fiche 4 aidera dans ce but.

	Classe entière
Evaluation de la production écrite par les camarades
	Demander aux apprenants d’évaluer à quel point les arguments de leurs pairs sont persuasifs, en utilisant la liste de repères dans la fiche 4. Ils devraient aussi juger le contenu scientifique du texte.
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